
Η θέση των χριστιανών απέναντι στους ετερόδοξους και 

τους ετερόθρησκους 
 

Η αποδοχή της ιδιαιτερότητας και η κατάφαση της προσωπικής ελευθερίας 

κάθε ανθρώπου (και επομένως και κάθε λαού) επιβεβαιώνει την αγάπη προς τον 

Σταυρωθέντα και Αναστάντα Κύριο. Η ενέργεια αυτή ουσιαστικά ασπάζεται 

την «κατ᾿ εἰκόνα Θεοῦ» δημιουργία και ωθεί την ανθρώπινη υπόσταση προς το «καθ᾿ 

ὁμοίωσιν» του Θεού. Κριτήριο της στάσης τούτης παραμένει ο Ενσαρκωμένος Λόγος 

του Θεού[1]. Σύμφωνα με τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο, όπως Εκείνος 

κατακτούσε τις καρδιές των ανθρώπων με την ειρήνη, τη χαρά και την αγάπη κατά 

τον ίδιο τρόπο οφείλουν τα μέλη της Εκκλησίας να λειτουργούν· «χωρίς πολεμικήν, 

χωρίς κριτικήν των άλλων ομολογιών, χωρίς επιθέσεις», ούτε ακόμη εναντίον των 

άλλων θρησκειών[2]. 

«Για την Ορθόδοξη Εκκλησία, ο Χριστός είναι ο απόλυτος Ένας και το 

μεγαλείο Του είναι μοναδικό και ασύγκριτο. Επομένως, δεν υπάρχει ανάγκη να 

μειώσουμε τους άλλους, για να εξυψώσουμε τη μεγαλοπρέπειά Του. Το μεγαλείο 

Του, αποκαλυπτόμενο πάντα στο μυστήριο της ταπεινώσεως και της αγάπης, 

δεν περιφρονεί τον οποιονδήποτε ή το οτιδήποτε, αλλά φανερώνει την αλήθεια που 

υπάρχει ακόμη και στην πιο απλή έμπνευση μέσα στην ιστορία του κόσμου»[3]. 

Στη θέση αυτή περιέχεται η πεμπτουσία του ιεραποστολικού έργου· επιβεβαιώνεται ότι 

η αλήθεια του Κυρίου αποκαλύπτεται με μαρτυρία ζωής και χωρίς απολογητικό ή 

επιθετικό τρόπο απέναντι σε όποιο πρόσωπο ο Θεός φέρνει στο δρόμο των 

χριστιανών[4]. 

            Εξάλλου, η χριστιανική στάση απέναντι στους εκπροσώπους ή στα μέλη των 

άλλων θρησκευμάτων χρειάζεται να είναι εποικοδομητικά κριτική. Η συμπεριφορά 

των χριστιανών έναντι των ανθρώπων οι οποίοι ζουν σε ένα διαφορετικό κοινωνικά 

και πολιτιστικά περιβάλλον είναι ανάγκη να διαχέεται από αποδοχή και κατανόηση. 

Η αποδοχή και η κατανόηση του άλλου είναι ενέργειες της φλόγας της αγάπης του 

Χριστού. «Το ανθρώπινο πρόσωπο, ακόμη και αν οι θρησκευτικές αντιλήψεις και 

πεποιθήσεις του είναι εσφαλμένες, δεν έχει χάσει τη θεία προέλευσή του· έχοντας 

δημιουργηθεί ‘κατ’  εικόνα Θεού’, κάθε άνθρωπος είναι αδελφός μας»[5]. 

Με λίγα λόγια, οι ενέργειες του Αγίου Πνεύματος γίνονται αποδεκτές από 

όλους τους ανθρώπους και αγκαλιάζουν το σύμπαν. Ως εκ τούτου, και «η Εκκλησία 

ως μυστήριο της Βασιλείας ενεργεί εκ μέρους και υπέρ της ανθρωπότητας 

ολοκλήρου»[6]. Η προσφορά της αγάπης στον πλησίον, δηλαδή στον συνάνθρωπο-

αδελφό, αποτελεί «ορθόδοξο θεολογική συνέπεια» και με διαυγή τρόπο αποκαλύπτει 

την ορθοδοξία ως ορθοπραξία, θέτοντας τις ορθές βάσεις για τη δημιουργία στέρεων 

νέων χριστιανικών εκκλησιών στα πέρατα της γης. 
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